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Niederschrift 

über die 28. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Sport 

am Dienstag, 5. Mai 2020, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Norbert Sprafke, Vorsitzender, SPD 

Dorothee Köpp, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 

Marcus Leitschuh, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

Johannes Gerken, Mitglied, SPD 

Heidemarie Reimann, Mitglied, SPD 

Sabine Wurst, Mitglied, SPD 

Holger Römer, Mitglied, CDU 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 

Jürgen Blutte, Mitglied, B90/Grüne 

Thomas Materner, Mitglied, AfD  (Vertretung für Gerhard Schenk) 

Vera Katrin Kaufmann, Mitglied, Kasseler Linke 

Vera Gleuel, Mitglied, Freie Wähler 

Dr. Bernd Hoppe, WfK  (Vertretung für Andreas Ernst) 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Chuks-Lewis Samuel-Ehiwario, Vertreter des Ausländerbeirates 

Helmut Ernst, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Magistrat 

Ilona Friedrich, Bürgermeisterin, SPD 

 

Schriftführung 

Sabine John, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Helga Engelke, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Anja Deiß-Fürst, Sozialamt 

Jan Benedix, Sozialamt 

Niklas Kraft, Hauptamt 
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2 von 5 Tagesordnung: 

 

1. Wahl der Schriftführung 

2. Erhöhung einer Zuwendung an den Caritasverband 

Nordhessen Kassel e. V. zum Ausbau des Angebotes der 

Wohnraumanpassung in der Stadt Kassel 

101.18.1605 

3. „Sozialwirtschaft integriert II – Sorgearbeit im Quartier“ – 

ein Förderangebot des Landes Hessen und der Stadt Kassel 

für langzeitarbeitslose Menschen mit und ohne 

Migrationshintergrund 

101.18.1656 

 

 

Vorsitzender Sprafke eröffnet die mit der Einladung vom 28. April 2020 

ordnungsgemäß einberufene 28. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, 

Gesundheit und Sport, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 

und die Tagesordnung fest. 

 

 

 

1. Wahl der Schriftführung 

 

Vorsitzender Sprafke teilt mit, dass aufgrund von Personalwechseln im Büro der 

Stadtverordnetenversammlung neue Schriftführungen gewählt werden müssen. Er 

bringt daher folgenden Wahlvorschlag ein. 

 

Wahlvorschlag 

 

Thorsten Bork, Hauptamt, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Sabine John, Hauptamt, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Niklas Kraft, Hauptamt, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Annika Kuhlmann, Hauptamt, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Der Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport wählt einstimmig 

Herrn Thorsten Bork 

Frau Sabine John 

Herrn Niklas Kraft 

Frau Annika Kuhlmann 

zu Schriftführerinnen bzw. Schriftführern. 
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3 von 5 2. Erhöhung einer Zuwendung an den Caritasverband Nordhessen Kassel e. V. 

zum Ausbau des Angebotes der Wohnraumanpassung in der Stadt Kassel 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1605 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

1. „Die Stadt Kassel gewährt dem Caritasverband Nordhessen Kassel e. V. zum 

Ausbau des Angebotes der Wohnraumanpassung für das Jahr 2020 eine 

Zuwendung in Höhe von zusätzlich 35.000,00 €. Die Mittel stehen im 

Produktbereich 5, Produkt 311 07 – Förderung sozialer Einrichtungen und 

Dienste– vorbehaltlich deren Genehmigung aus beantragten 

Haushaltsausgaberesten 2019 zur Verfügung. 

2. Die Stadt Kassel gewährt dem Caritasverband Nordhessen Kassel e. V. für die 

Wohnraumanpassung ab dem Jahr 2021 eine Zuwendung in Höhe von 

jährlich 100.000,00 €. Der erhöhte Mittelbedarf wird in der 

Haushaltsplanung ab 2021 entsprechend berücksichtigt.“ 

 

Vorsitzender Sprafke gibt das Wort an den Magistrat. Bürgermeisterin Friedrich 

erläutert die geplanten Maßnahmen. 

 

Der Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten, WfK 

Ablehnung: AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Erhöhung einer Zuwendung an den 

Caritasverband Nordhessen Kassel e. V. zum Ausbau des Angebotes der 

Wohnraumanpassung in der Stadt Kassel, 101.18.1605, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Gerken 
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4 von 5 3. „Sozialwirtschaft integriert II – Sorgearbeit im Quartier“ – ein 

Förderangebot des Landes Hessen und der Stadt Kassel für 

langzeitarbeitslose Menschen mit und ohne Migrationshintergrund 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1656 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

1. Die Stadt Kassel beteiligt sich vorbehaltlich der Bewilligung durch das Land 

Hessen an der Umsetzung des Hessischen Förderangebotes „Sozialwirtschaft 

integriert“ mit einem zweiten Projekt „Sorgearbeit im Quartier“. Es wird als 

Sonderprojekt im Hessischen Ausbildungs- und Qualifizierungsbudget 2019 

durchgeführt. Die Stadt hat die für die Durchführung erforderlichen 

Finanzmittel beim Land Hessen beantragt. 

 

2. Das Sozialamt der Stadt Kassel wird mit der Steuerung, Koordination und 

Verwaltung des Projektes beauftragt. 

 

3. Das Personal- und Organisationsamt wird ermächtigt, das für die 

Projektumsetzung benötigte Personal einzustellen und zu beschäftigen. 

 

4. Die Stadt Kassel übernimmt die Kofinanzierung der Personalkosten für die 

Projektsteuerung, Koordination, Fachanleitung und sozialpädagogische 

Begleitung sowie projektbezogene Sachkosten, soweit sie nicht durch Dritte 

oder durch Eigenmittel der umsetzenden Kooperationspartner sichergestellt 

wird. 

 

5. Die erforderlichen Haushaltsmittel stehen im Haushaltsplan 2020 für das 

Haushaltsjahr 2020 zur Verfügung. Die voraussichtlichen Projektmittel für 

die Haushaltsjahre 2021 bis 2023 wurden im Rahmen der  

Haushaltsplanung 2020 bei der mittelfristigen Finanzplanung berücksichtigt. 

Die voraussichtlichen Projektmittel für das Haushaltsjahr 2024 werden im 

Rahmen der Haushaltsplanung 2021 bei der mittelfristigen Finanzplanung 

berücksichtigt.“ 

 

Vorsitzender Sprafke gibt das Wort an den Magistrat. Bürgermeisterin Friedrich 

erläutert die Vorlage.  
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Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten, WfK 

Ablehnung: AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. „Sozialwirtschaft integriert II – Sorgearbeit im 

Quartier“ – ein Förderangebot des Landes Hessen und der Stadt Kassel für 

langzeitarbeitslose Menschen mit und ohne Migrationshintergrund, 101.18.1656, 

wird zugestimmt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Leitschuh 

 

 

Ende der Sitzung: 17:27 Uhr 

 

 

 

 

 

Norbert Sprafke Sabine John 

Vorsitzender Schriftführerin 
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